

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

Психологія грѣховныхъ помысловъ и средства борьбы съ грѣхомъ.

Вѣббогослужебное собесѣдованіе во вторую недѣлю Великаго Поста.

Получить прощеніе грѣховъ—самое достойное христіанское желаніе во святую и великую Четыредесятницу!

У всѣхъ насъ, бр., какъ христіанъ, есть идеалъ нравственной жизни, начертанный Господомъ Іисусомъ Христомъ: будьте совершенны, какъ совершенъ Отецъ вашъ небесный (Мѣ. 5, 48). Близокъ и родствененъ дамъ этотъ святой, завѣтный идеалъ, отъ всей души желали бы мы приблизиться къ нему,.... но какъ часто останавливаемся въ недоумѣніи: да что же это такое?! Вѣдь я же стремлюсь къ хорошему, а что сдѣлать? Приходится страдать отъ жгучаго, мучительнаго чувства, что несмотря на искреннее желаніе добра, ты всетаки удалился отъ христіанскаго идеала на безконечно далекое разстояніе, и къ ужасу своему видишь, что чѣмъ больше живешь, тѣмъ больше накаплиется грѣховъ, удаляющихъ отъ Бога и вотъ.... безконечной цѣпью тянется безчисленный рядъ паденій вѣдомыхъ и невѣдомыхъ. Мучительно—стыдно! Страшно тяжело быть человѣку въ подобномъ состояніи!

Даже великій проповѣдникъ св. ап. Павелъ не избѣжалъ общей участи! Съ неизъяснимой скорбью онъ пишетъ своимъ братьямъ во Христѣ: «Не понимаю, что дѣлаю; потому что не то дѣлаю, что хочу, а что ненавижу, то дѣлаю. Если же дѣлаю то, чего не хочу, то соглашаюсь съ закономъ, что онъ добръ, а потому уже не я дѣлаю то, но *живущій во мнѣ грѣхъ*. Ибо знаю, что не живетъ во мнѣ, то есть въ плоти моей доброе; потому что желаніе добра есть во мнѣ, но чтобы сдѣлать оное, того не нахожу.... Вѣдшии я человѣкъ! кто избавитъ меня отъ сего тѣла смерти (Рим. 7, 15—19—22—24)?»

Кто, возл. бр., избавить и насъ отъ живущаго въ насъ грѣха? Въдъ, онъ ведетъ насъ и къ вѣчному осужденію и къ *погибели здѣсь на землѣ*. Посмотрите, напр.: на алкоголиковъ, преданныхъ грѣху пьянства; они медленно, но вѣрно вырождаются, становятся, какъ выражается наука, дегенератами. А ужасныя болѣзни, происходящія отъ разврата? За родителей наказываются ни въ чемъ неповинныя дѣтки; и сами они и ихъ дѣти заживо начинаютъ спать въ буквальномъ смыслѣ слова. Нужны-ли еще какія-либо доказательства ужасныхъ послѣдствій грѣха... «Не мстите себѣ—ни пьяницы, ни любодѣйцы... царства Божія не наследуютъ»....

Какъ же быть? Что дѣлать? Къ кому обращаться за помощью?

Святое Евангеліе открываетъ намъ путь, *Кто* имѣетъ власть отпустить грѣхи и врачевать наши немощи. Иисусъ, читаемъ здѣсь, видя *вѣру* ихъ, говоритъ расслабленному: чадо, прощайся тебѣ грѣхи твои (Марк 2, 5). Значитъ, *вѣрною* къ Нему обращающимся даруетъ прощеніе грѣховъ Божественный Врачъ. Онъ подастъ помощь *вѣрнѣмъ*, ищущимъ спасенія. «Се, говоритъ Спаситель, стою у двери храма и стучу. Если кто услышитъ голосъ Мой и отворитъ дверь, войду къ нему, и буду вечерять съ нимъ и онъ со Мною (Апокал. 3, 20)». Значитъ, Онъ хочетъ, чтобы мы сами дѣятельно готовили свое сердце къ принятію благодати исцѣленія. Какъ при болѣзняхъ тѣла, не смотря на предрасположеніе организма къ извѣстнымъ болѣзнямъ, мы можемъ предупредить ихъ, а въ случаѣ болѣзни—принимать необходимыя медицинскія средства, такъ и при болѣзняхъ духа мы можемъ и предупредить ихъ, не смотря на наше грѣховное поврежденіе, и лечить ихъ—въ случаѣ зараженія ими. Для этого необходимо знать—какъ заражается въ душѣ наше грѣхъ, какія существуютъ правила для предупрежденія и средства для леченія духовныхъ болѣзней.

Св. отцы и учителя церкви въ аскетическихъ твореніяхъ своихъ оставили христіанамъ драгоценныя указанія для предупрежденія, распознаванія и леченія грѣха.

Грѣхъ въслѣдованъ ими отъ зарожденія его до окончательнаго развитія, и превращенія въ страсть.

Первичный актъ грѣховнаго направленія души называется у нихъ *злымъ смысломъ*. Это—зерно грѣха. Постепенно развивался и укреплялся въ душѣ чловѣка, помыслы переходятъ въ грѣховное направ-

вление, а это послѣднее въ свою очередь завершается въ поступокъ. Такъ какъ душа становится нечистой передъ Богомъ, когда въ ней есть худые помыслы (Притч. 15, 26), то намъ необходимо знать, бр., какъ эти помыслы развиваются. Сначала у человѣка является представленіе о какомъ-нибудь зломъ дѣлѣ, это не болѣе, какъ простое напомниманіе намъ со стороны діавола о существованіи извѣстнаго грѣха. За это напомниманіе человѣкъ не отвѣтственъ предъ Богомъ; онъ не долженъ даже минуты останавливаться на немъ, почему этотъ первичный актъ помысла св. отцами и называется «прираженіемъ» или «прилогомъ». Вслѣдъ за нимъ наступаетъ второй моментъ помысла—«сдруженіе» или «сочетаніе» человѣка съ помысломъ, за что человѣкъ уже является виновнымъ передъ Богомъ, такъ какъ это сдруженіе происходитъ по волѣ человѣка: ему нужно вырвать помыслы съ корнемъ, потому что душа еще не склоняется ни на сторону добра, ни на сторону прилога. Вслѣдъ за этимъ бываетъ «навыкъ къ помыслу». Душа, хотя еще полного согласія не дала, но уже предрасположена къ извѣстному грѣху, это—начало духовной болѣзни. Наступаетъ четвертый моментъ—рѣшительная борьба зла и добра въ нашей душѣ: «плоть похотѣствуетъ на духа, духъ-же на плоть: сія же другъ другу противятся» (Гал. 5, 17). Внутренняя борьба добра со зломъ кончается въ пятый моментъ «плѣненіемъ», т. е. рѣшительнымъ наклономъ воли въ сторону зла. Наконецъ въ шестой, — послѣдній, моментъ дается согласіе души на приведеніе помысла въ извѣстное дѣло.

Изъ всего хода развитія помысла ясно видно, что, для предупрежденія грѣховныхъ дѣлъ, необходимо подавлять грѣховные помыслы, отъ которыхъ, какъ бы отъ сѣмянъ, происходятъ и грѣхъ и смерть (Іак. 1, 15). Человѣкъ, получая всѣ благодатныя средства со стороны Всевышняго Бога, всегда готоваго притти къ нему на помощь, является совершенно безотвѣтенъ предъ Нимъ и не имѣетъ никакого нравственнаго права ссылаться на свою безпомощность, на произвольное плѣненіе грѣхомъ.

Что же можетъ предпринять человѣкъ для предупрежденія самыхъ грѣховныхъ помысловъ?

Какъ для гигиены тѣла необходимо соблюдать нѣкоторыя элементарныя правила, если хочешь быть здоровымъ, а въ случаѣ серьезной болѣзни немедленно же обращаться къ врачу; такъ и для предупрежденія возникновенія помысловъ и развитія ихъ въ грѣховныя дѣяствія, необхо-

димо соблюдать нѣкоторыя элементарныя правила *гигіены духа*. Врачъ душъ человѣческихъ называетъ себя свѣтомъ міра (Іоан. 12, 36) и ясно говоритъ: «всякій, дѣлающій злое, ненавидитъ свѣтъ и не идетъ къ свѣту, чтобы не обличились дѣла его, потому что они злы; а поступающій по правдѣ идетъ къ свѣту, дабы явны были дѣла его, потому что они въ Богѣ содѣланы» (Іоан. 3, 20, 21). Это значитъ, что всю свою духовную жизнь христіанинъ долженъ освѣщать свѣтомъ Христовой жизни, постоянно находиться подъ воздѣйствіемъ Его жизненныхъ лучей. Поэтому, первое основное правило гигиѣны духа состоитъ въ томъ, чтобы мы крестъ своей жизни для провѣрки собственныхъ дѣйствій прилагали ко кресту Христову и при совершеніи каждаго дѣла спрашивали бы себя: одобрилъ ли бы Христосъ *это?* рѣшился ли бы я подумать *о томъ*, если бы Христосъ жилъ со мной видимымъ образомъ. А вѣдь, Онъ знаетъ все изгибы души моей! Миѣ придется открыть все мысли и дѣла предъ Сыномъ Человѣческимъ (Мѡ. 25, 32). Поступая такъ постоянно, мы можемъ быть увѣрены, что у насъ разовьется особенная душевная чуткость и мы, чувствуя заразу грѣха въ душѣ своей, не дадимъ помыслу не только перейти въ грѣховное дѣйствіе, но и побѣдоносно отразимъ при помощи благодати Божіей самое напоминаніе о грѣхѣ со стороны діавола.

Второе правило гигиѣны духа непосредственно вытекаетъ изъ перваго. Если мы всю свою жизнедѣятельность будемъ освѣщать свѣтомъ Христовой жизни, то несомнѣнно будемъ соображаться съ тѣмъ обстоятельствомъ, чтобы быть въ чистой духовной атмосферѣ, предупреждая грѣхи другихъ собственной жизнью. Христосъ Спаситель завѣщаль своимъ послѣдователямъ: такъ да свѣтитъ свѣтъ вашъ предъ людьми, чтобы они видѣли ваши добрыя дѣла и прославляли Отца вашего Небеснаго (Мѡ. 5, 16). Постоянное памятованіе о другихъ еще болѣе заставитъ насъ какъ можно чаще контролировать себя и избѣгать всякаго «сдруженія» съ грѣховнымъ помысломъ, помня слова Спасителя: кто соблазнитъ одного изъ малыхъ сихъ, вѣрующихъ въ Меня, тому лучше было бы, если бы повѣсили ему мельничныи жерновъ на шею и потопили его въ глубинѣ морской (Мѡ. 18, 6).

Наконецъ, взаимная помощь для борьбы съ грѣхомъ является третьимъ правиломъ гигиѣны духа. Хорошо было бы устраивать духовно-просвѣтительныя братства и здѣсь проводить время въ душеспаситель-

ныхъ бесѣдахъ о Христѣ Господѣ, Его страданіяхъ и смерти. Онъ Самъ говорятъ: гдѣ двое или трое собраны во имя Моё, тамъ Я посреди нихъ (Мѣ 18, 20). А гдѣ Христосъ, тамъ свѣтъ и радость и нѣтъ мѣста дьявольскимъ внушеніямъ. Если же для нѣкоторыхъ на такихъ духовно-просвѣтительныхъ собраніяхъ во имя Христа бываетъ невозможно, то всегда можно бесѣдовать со святыми отцами церкви по ихъ твореніямъ и у нихъ искать отвѣта—какъ надо жить, чтобы избѣжать грѣховныхъ помысловъ и не подпасть имъ.

При соблюденіи этихъ основныхъ правилъ гигиены духа, грѣхъ потеряетъ свою эпидемическую силу. Кто же подпадетъ грѣху, тому необходимо какъ можно скорѣе обратиться къ духовному врачу—пастырю церкви и показать ему язвы своего израненнаго сердца. При этомъ необходимо пользоваться и нѣкоторыми духовными средствами.

Самыя вѣрныя средства для отраженія дьявола и избѣжанія грѣха указаны Христомъ Спасителемъ (Мѣ. 17, 20). Это постъ и молитва и возможно частое причащеніе, Святыхъ Христовыхъ Таинъ. Постъ дѣетъ человѣку возможность отрѣшиться отъ земли, а молитва возноситъ его за предѣлы нѣбснаго міра. При этомъ необходимо помнить ту святую истину, что *молитва и общеніе со Христомъ въ святой Евхаристіи самое главное* въ жизни, все остальное—второстепенное. Посредствомъ Святыѣйшихъ Таинъ христіанинъ тѣснѣйшимъ образомъ соединяется со Христомъ и получаетъ жизнь вѣчную по слову Его: «ядущій Мою плоть и пиющій Мою кровь имѣетъ жизнь вѣчную и Я воскресну его въ послѣдній день (Іоан. 6, 54).

Св. Церковь во время Св. Четырдесятницы—курсы духовнаго врачеванія—особенно усиленно приглашаетъ всѣхъ своихъ вѣрныхъ чадъ къ тому, чтобы *они со страхомъ Божиимъ и вѣрою содѣловали свое спасеніе*, общая при этомъ полное отпущеніе грѣховъ всѣмъ истинно-кающимся, по праву, данному ей Божественнымъ Врачемъ душъ человеческихъ (Мѣ. 18, 18; Іоан. 20, 22—23), что ясно выражено въ свѣдующихъ ободряющихъ словахъ поэта:

Гляди, во очію творятся чудеса:

Ты видишь Лазари, выходятъ изъ могилы,

Зарей спасенія пылаютъ небеса

И мертвые встаютъ, исполненные силы.

А ты—разслабленный! А ты—живой мертвецъ
Покрытый язвами и гноищемъ проказы....
Придетъ-ли и къ тебѣ Спаситель наконецъ,
Чтобы снять съ тебя недугъ убійственной заразы.
Чего жъ ты ждешь еще? Чего же медлишь ты?
Вода колыхнется: дерзай! не бойся боли!
Иль пѣтъ въ тебѣ стыда духовной нищеты
Ни вѣры, ни любви, ни мужества, ни воли??....
Иль суждено тебѣ съ запасомъ спящихъ силъ,
Недугомъ скованныхъ, въ печальномъ омертвѣннѣи,
Извѣдать заживо гнѣніе могилъ,
И заживо свое увидѣть распаденіе!....

Поспѣшимъ же, возм. бр., поспѣшимъ по пути нравственнаго
возрожденія и духовнаго обновленія, поспѣшимъ по пути истиннаго
покаянія, чтобы и намъ услышать свѣтозарныя слова Спасителя нашего:
«чадо, прощаются тебѣ грѣхи твои.... иди въ миръ»....

Свят. В. Сокольскій.

Безсмертіе и жизнь.

(Продолженіе).

*Разумныя основанія вѣры въ безсмертіе души *)* вытекаютъ
изъ признанія того, что душа есть недѣлимая самостоятельная духовная
субстанція и, слѣдовательно, она не можетъ быть уничтожена. По смерти
тѣла она не перестаетъ существовать, а вступаетъ только въ иную форму
существованія—существованія для себя, а не для другихъ. *Необходимо
отличать жизнь для себя и жизнь для другихъ.* Человѣкъ мо-
жетъ проявлять себя другимъ, т. е. сообщать свои мысли и чувства
только черезъ посредство тѣла, при помощи различныхъ тѣлодвиженій,
звуковъ, но онъ сознаетъ въ то же время, что онъ существуетъ и
самъ по себѣ, помимо этихъ видимыхъ знаковъ. Онъ можетъ даже
думать и чувствовать одно, а выражать словами и тѣлодвиженіями совсѣмъ

*) Здѣсь мы приводимъ по порядку доказательства: 1) рационалистическое, 2) онтологическое, 3) телеологическое, 4) нравственное, 5) эдемическое, 6) экономическое и 7) этико-пассальное.